十年高考物理分类解析：恒定电流

第1题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综天津卷（新课程）)

题目 

19.如图所示的电路中，电池的电动势为E，内阻为r，电路中的电阻R1、R2和R3的阻值都相同。在电键S处于闭合状态下，若将电键S1由位置1切换到位置2，则


    A.电压表的示数变大             B.电池内部消耗的功率变大

    C.电阻R2两端的电压变大         D.电池的效率变大

答案   B

解析：设电阻[image: image1.png]


，当电键S1接1时，电路中总电阻为[image: image2.png]


，当电键S1接2时，电路中总电阻为[image: image3.png]


，总电阻变小，由[image: image4.png]


，[image: image5.png]


变小，[image: image6.png]


变大，路端电压[image: image7.png]U=E—-l.r



，电源的[image: image8.png]


不变，则路端电压减小，即伏特表读数减小，选项A错误，电源内部消耗的功率[image: image9.png]


，[image: image10.png]


变大，[image: image11.png]


增大，B选项正确，当电键S1接1时，[image: image12.png]


两端电压[image: image13.png]


，当电键S1接2时，[image: image14.png]


两端电压[image: image15.png]


，[image: image16.png]


两端电压变小，C选项错误，电池的效率[image: image17.png]2
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，则当电键S1由接1改为接2时，总电阻变小，电池的效率减小，D选项错误，所以B选项正确。

 

第2题(2006年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

11．在如图所示电路中，闭合电键S，当滑动变阻器的滑动触头P向下滑动时，四个理想电表的示数都发生变化，电表的示数分别用I、U1、U2和U3表示，电表示数变化量的大小分别用ΔI、ΔU1、ΔU2和ΔU3表示．下列比值正确的是  

（A）U1/I不变，ΔU1/ΔI不变．         （B）U2/I变大，ΔU2/ΔI变大．           

（C）U2/I变大，ΔU2/ΔI不变．     （D）U3/I变大，ΔU3/ΔI不变． 

[image: image18.jpg]



答案  ACD

第3题(2005年普通高等学校夏季招生考试大综辽宁卷（新课程）)

题目 

32．图3中B为电源，R1、R2为电阻，K为电键。现用多用电表测量流过电阻R2的电流。将多用电表的选择开关调至直流电流挡（内阻很小）以后，正确的接法是
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       A．保持K闭合，将红表笔接在a处，黑表笔接在b处

       B．保持K闭合，将红表笔接在b处，黑表笔接在a处

       C．将K断开，红表笔接在a处，黑表笔接在b处

       D．将K断开，红表笔接在b处，黑表笔接在a处

答案    C

解析：电流表应串联在电路中，将K断开，多用电表的两个表笔，接入电路时应遵循“红正黑负”的原则，所以红表笔接在a处，黑表笔接在b处，所以C选项正确。

第4题(2005年普通高等学校春季招生考试理综北京卷（新课程）)

题目 

18.一电池外电路断开时的路端电压为3 V,接上8Ω的负载电阻后路端电压降为2.4 V，则可以判定电池的电动势E和内电阻r为…………（　　）

A.E＝2.4 V，r=1Ω                                      

B.E=3 V，r=2Ω

C.E=2.4 V，r=2Ω                                       

D.E=3 V，r=1Ω

答案 B 
第5题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅱ（新课程）)

题目 

18.图中电阻R1、R2、R3的阻值相等，电池的内阻不计。开关K接通后流过R2的电流是K接通前的…………………………………………（    ）
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A.[image: image21.png]


                         B.[image: image22.png]


                         

C.[image: image23.png]


                         D.[image: image24.png]



答案  B 

第6题(2004年普通高等学校夏季招生考试大综上海卷（理科使用）)

题目 
分时电表惠及百万家。2001年上海市启用分时电表，家庭用电在谷时段（22：00－次日6：00）以每千瓦·时0.30元优惠计费，平时段（6：00－22：00）仍以每千瓦·时0.61元计费。 

10.发电的基本原理之一是电磁感应。发现电磁感应现象的科学家是…(    )

A.安培              B.赫兹               C.法拉第                  D.麦克斯韦

11.1 kw·h电能可以做很多事。请估算1 kw·h的电能全部用来托起一位普通高中生，使他提升的高度最接近………………………………(    )

A.2 m                  B.20 m            C.700 m               D.7000 m

12.某家庭五月份平时段和谷时段的用电数分别为116 kw·h和98 kw·h。分时电表的安装，为该家庭节省人民币……………………………(    )

A.29.40元                B.30.38元         C.34.80元         D.35.96元

13.如今家用电器越来越多，它们在待机状态下也会耗电。为了节约电能和用电安全，你将选择……(    )

①切断长期不使用的空调机的电源  ②电视机在不使用时，不切断电源  ③合理选用节能灯具  ④尽量避免同时使用大功率家用电器

A.①②③              B.②③④             C.①③④                  D.①②④

14.抽水蓄能电站可以在用电低谷时，将电网中多余的电能转化为重力势能；在用电高峰时，再将重力势能转化为电能输回电网。假定多余电能为5×104 kw·h，这部分多余电能经储存再回到电网过程中将损失44%，则此蓄能电站能给电网补充的电能为…………………………………(    )

A.2.2×104 kw·h                                B.2.8×104 kw·h

C.3.5×104 kw·h                                D.5×104 kw·h

答案 

10、C               11、D            12、B            13、C            14、B 

第7题(2003年普通高等学校夏季招生考试大综广东、广西、河南卷（旧课程）)

题目 

36.在图6所示电路中E为电源，其电动势[image: image25.png]


=9.0 V，内阻可忽略不计；AB为滑动变阻器，其电阻R＝30[image: image26.png]


；L为一小灯泡，其额定电压U＝6.0 V，额定功率P＝1.8 W；K为电键。开始时滑动变阻器的触头位于B端，现在接通电键K，然后将触头缓慢地向A方滑动，当到达某一位置C处时，小灯泡刚好正常发光。则CB之间的电阻应为………………………………（　　） 

[image: image27.jpg]



图6

A.10[image: image28.png]


              B.20[image: image29.png]


               C.15[image: image30.png]


                  D.5[image: image31.png]



答案 B 

第8题(2003年普通高等学校夏季招生考试大综辽宁卷（新课程）)

题目 

35.在图6所示电路中E为电源，其电动势[image: image32.png]


=9.0 V，内阻可忽略不计；AB为滑动变阻器，其电阻R＝30 Ω；L为一小灯泡，其额定电压U＝6.0 V，额定功率P=1.8 W；K为电键。开始时滑动变阻器的触头位于B端，现在接通电键K，然后将触头缓慢地向A方滑动，当到达某一位置C处时，小灯泡刚好正常发光。则CB之间的电阻应为……………（　　）

[image: image33.jpg]



A.10 Ω                    B.20 Ω            C.15 Ω               D.5 Ω
答案 B 

第9题(2003年普通高等学校夏季招生考试大综上海卷（理科使用）)

题目 

五、传感器可将非电学量转化为电学量，起自动控制作用。如计算机鼠标中有位移传感器，电熨斗、电饭煲中有温度传感器，电视机、录像机、影碟机、空调机中有光电传感器…… 

10.演示位移传感器的工作原理如下图所示，物体M在导轨上平移时，带动滑动变阻器的金属滑杆p，通过电压表显示的数据，来反映物体位移的大小x。假设电压表是理想的，则下列说法正确的是……………（    ）
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  A.物体M运动时，电源内的电流会发生变化

  B.物体M运动时，电压表的示数会发生变化

  C.物体M不动时，电路中没有电流

  D.物体M不动时，电压表没有示数

11.唱卡拉OK用的话筒，内有传感器。其中有一种是动圈式的，它的工作原理是在弹性膜片后面粘接一个轻小的金属线圈，线圈处于永磁体的磁场中，当声波使膜片前后振动时，就将声音信号转变为电信号。下列说法正确的是……………………………………………………………（    ）

  A.该传感器是根据电流的磁效应工作的

  B.该传感器是根据电磁感应原理工作的

  C.膜片振动时，穿过金属线圈的磁通量不变

  D.膜片振动时，金属线圈中不会产生感应电动势

12.用遥控器调换电视机频道的过程，实际上就是传感器把光信号转化为电信号的过程。下列属于这类传感器的是…………（    ）

  A.红外报警装置

  B.走廊照明灯的声控开关

  C.自动洗衣机中的压力传感装置

  D.电饭煲中控制加热和保温的温控器

答案 五、10.B  11.B  12.A 

第10题(2003年普通高等学校春季招生考试大综上海卷)

题目 

七、用图像分析处理实验数据是科学研究中一种常用的方法。 

15.下图为甲、乙两灯泡的I－U图象。根据图象，计算甲、乙两灯泡并联在电压为200V的电路中，实际发光的功率约为……………………（　　）
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A.15W、30W                                       B.30W、40W

C.40W、60W                                       D.60W、100W

16.下图是同一机械波在两种不同介质中传播的波动图象。从图中可以直接观察到发生变化的物理量是…………………………………………（　　）

[image: image36.jpg]



　A.波速              B.频率              C.周期                  D.波长

答案     15.C　   16.D 

第11题(2002年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷（旧课程）)

题目 
20.在如图所示的电路中，R1、R2、R3和R4皆为定值电阻，R5为可变电阻，电源的电动势为ε，内阻为r。设电流表A的读数为I，电压表V的读数为U。当R5的滑动触点向图中a端移动时……………………（　　）

[image: image37.png]Ry





A.I变大，U变小             B.I变大，U变大
C.I变小，U变大             D.I变小，U变小

答案 D 

第12题(2002年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

3.在如图所示电路中，当变阻器R3的滑动头P向b端移动时（　　）

（不定项选择题）

[image: image38.jpg]



（A）电压表示数变大，电流表示数变小.

（B）电压表示数变小，电流表示数变大.

（C）电压表示数变大，电流表示数变大.

（D）电压表示数变小，电流表示数变小.

答案 B 

第13题(2001年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

7.如图所示的电路中，闭合电键，灯L1、L2正常发光.由于电路出现故障，突然发现灯L1变亮，灯L2变暗，电流表的读数变小，根据分析，发生的故障可能是（　　） 

（不定项选择题）

[image: image39.jpg]Ry





A.R1断路            B.R2断路          C.R3路              D.R4短路

答案 A 

第14题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷（旧课程）)

题目 

9.图为一电路板的示意图，a、b、c、d为接线柱，a、d与220V的交流电源连接，ab间、bc间、cd间分别连接一个电阻.现发现电路中没有电流，为检查电路故障，用一交流电压表分别测得b、d两点间以及a、c两点间的电压均为220V.由此可知

（不定项选择题）

[image: image40.png]Rs





A.ab间电路通，cd间电路不通          B.ab间电路不通，bc间电路通

C.ab间电路通，bc间电路不通          D.bc间电路不通，cd间电路通

答案  CD 

第15题(2000年普通高等学校夏季招生考试理综吉林、江苏、浙江卷（旧课程）)

题目 

19.图示的电路图中，C2=2C1，R2=2R1下列说法正确的是（　　） 

　①开关处于断开状态，电容C2的电量大于C1的电量　②开关处于断开状态，电容C1的电量大于C2的电量　③开关处于接通状态，电容的C2的电量大于C1的电量　④开关处于接通状态，电容C1的电量大于C2的电量

[image: image41.png]



A.①                 B.④                 C.①③              D.②④

答案  A 

第16题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（旧课程）)

题目 
9．图中A为理想电流表，[image: image42.png]


和[image: image43.png]


为理想电压表，[image: image44.png]


定值电阻，[image: image45.png]


为可变电阻，电池E内阻不计，则

（不定项选择题）

[image: image46.jpg]



（A）[image: image47.png]


不变时，[image: image48.png]


读数与A读数之比等于[image: image49.png]



（B）[image: image50.png]


不变时，[image: image51.png]


读数与A读数之比等于[image: image52.png]



（C）[image: image53.png]


改变一定量时，[image: image54.png]


读数的变化量与A读数的变化量之比的绝对值等于[image: image55.png]



（D）[image: image56.png]


改变一定量时，[image: image57.png]


读数的变化量与A读数的变化量之比的绝对值等于[image: image58.png]



答案   BCD 

第17题(2000年普通高等学校夏季招生考试大综广东卷（旧课程）)

题目 
七、超导材料电阻降为零的温度称为临界温度，1987年我国科学家制成了临界温度为90 K的高温超导材料。 

29.上述临界温度对应的摄氏温度为（　　）

A.100 ℃                  B.－100 ℃        C.－183 ℃              D.183 ℃

30.利用超导材料零电阻的性质，可实现无损耗输电。现有一直流电路，输电线的总电阻为0.4 Ω，它提供给用电器的电功率为40 kW，电压为中800 V。如果用临界温度以下的超导电缆替代原来的输电线，保持供给用电器的功率和电压不变，那么节约的电功率为（　　）

A.1 kW               B.1.6×103 kW          C.1.6 kW                  D.10 kW

答案  七、29.C　30.A 
第18题(1999年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1999年全国，7)如图14-9所示，为四种亮度可调的台灯的电路示意图，它们所用的白炽灯泡相同，且都是“220V，40 W”.当灯泡所消耗的功率都调至20 W时，哪种台灯消耗的功率最小 
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答案：C 
第19题(1999年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1999年全国，2)一太阳能电池板，测得它的开路电压为800mV，短路电流为40mA.若将该电池板与一阻值为20Ω的电阻器连成一闭合电路，则它的路端电压是

（A）0.10V                  （B）0.20V

（C）0.30V                  （D）0.40V

答案：D 

第20题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1998年全国，11)如图11-24所示的两种电路中，电源相同，各电阻器阻值相等，各电流表的内阻相等且不可忽略不计.电流表A1、A2、A3和A4读出的电流值分别为I1、I2、I3和I4.下列关系中正确的是 
(A) I1＝I3         (B) I1＜I4          (C) I2＝２I1          (D) I2＜I3＋I4 

[image: image60.png]



图11-24

答案：BD 

第21题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1998年上海，4)如图11-7所示的电路中，电源E的电动势为3.2 V，电阻R的阻值为30Ω，小灯泡L的额定电压为3.0V，额定功率为4.5 W，当开关S接位置1时，电压表的读数为3V，那么当开关S接到位置2时，小灯泡L的发光情况是 

（A）很暗，甚至不亮         （B）正常发光

（C）比正常发光略亮         （D）有可能被烧坏

[image: image61.png]



          图11-7

答案：A 

第22题(1997年普通高等学校夏季招生考试物理全国卷)

题目 

(1997年全国，12)如图11-18所示的电路中，电源的电动势恒定，要想使灯泡变暗，可以 

（A）增大R1      （B）减小R1    （C）增大R2        （D）减小R2
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图11-18

答案： AD 

第23题(2006年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)
题目 

15．电热毯、电饭锅等是人们常用的电热式家用电器，他们一般具有加热和保温功能，其工作原理大致相同．图①为某种电热式电器的简化电路图，主要元件有电阻丝R1、R2和自动开关S.

[image: image63.jpg]R





    (1)当自动开关S闭合和断开时，用电器分别处于什么状态?

    (2)用电器由照明电路供电(U=220 V)，设加热时用电器的电功率为400 W，保温时用电器的电功率为40 W，则R1和R2分别为多大?

    (3)若将图①中的自动开关S换成理想的晶体二极管D，如图②所示，其它条件不变，求该用电器工作1小时消耗的电能.

答案 

    （1）S闭合，处于加热状态  ………………………………………………………① 

        S断开，处于保温状态  ………………………………………………………②

   （2）由电功率公式得

        P1=[image: image64.png]


  ………………………………………………………………………③

        P2=[image: image65.png]R +R,



  …………………………………………………………………④

        联立③④得R1=121Ω

                  R2=1089Ω

   （3）W=P1[image: image66.png]


+P2[image: image67.png]



          =0.22kW·h（或7.92×105J）

第24题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综四川卷（新课程）)

题目 

24.如图所示的电路中，两平行金属板A、B水平放置，两板间的距离d=40 cm。电源电动势E=24 V，内电阻r=1 Ω，电阻R=15 Ω。闭合开关S，待电路稳定后，将一带正电的小球从B板小孔以初速度v0=4 m/s竖直向上射入板间。若小球带电量为q=1×10-2 C，质量为m=2×10-2 kg，不考虑空气阻力。那么，滑动变阻器接入电路的阻值为多大时，小球恰能达到A板？此时，电源的输出功率是多大？（取g=10 m/s2）

[image: image68.jpg]



答案 （1）[image: image69.png]


  （2）[image: image70.png]23w




解析:（1）小球进入板间后，受重力和电场力作用，且到A板时速度为零。

    设两板间电压力为UAB
    由动能定理得  －mgd－qUAB=0－[image: image71.png]


    ①

    ∴滑动变阻器两端电压  U滑=UAB=8 V    ②

    设通过滑动变阻器电流为I，由欧姆定律得

    [image: image72.png]


             ③

    滑动变阻器接入电路的电阻  R滑=[image: image73.png]


=8 Ω    ④

（2）电源的输出功率P滑=I2（R+R滑）=23 W    ⑤

第25题(2006年普通高等学校夏季招生考试理综重庆卷（新课程）)

题目 

23.三只灯泡L1、L2和L3的额定电压分别为1.5 V、1.5 V和2.5 V，它们的额定电流都为0.3 A。若将它们连接成图1、图2所示电路，且灯泡都正常发光。

    [image: image74.jpg]



（1）试求图1电路的总电流和电阻R2消耗的电功率；

（2）分别计算两电路电源提供的电功率，并说明哪个电路更节能。

答案 （1）[image: image75.png]094



，[image: image76.png]0.045F



 
（2）题23图2比题23图1电路节能。

解析:（1）由题意，在图1电路中： 
    电路的总电流  I总=IL1+IL2+IL3=0.9 A
                  U路段=E-I总r=2.55 V

                  UR2=V路段-UL3=0.05 V

                  IR2=I总=0.9 A

    电阻R2消耗功率  PR2=IR2UR2=0.045 W

（2）图1电源提供的电功率

    P总=I总E=0.9×3 W=2.7 W

    图2电源提供的电功率

    P′总=I′总E′=0.3×6 W=1.8 W

    由于灯泡都正常发光。两电路有用功率相等，而P′总＜P总
    所以，图2电路比图1电路节能。

第26题(2005年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)

题目 

12.将满偏电流Ig=300μA、内阻未知的电流表G改装成电压表并进行核对。 

（1）利用如图所示的电路测量电流表G的内阻（图中电源的电动势E=4V）：先闭合S1，调节R，使电流表指针偏转到满刻度；再闭合S2，保持R不变，调节R′，使电流表指针偏转到满刻度的[image: image77.png]


，读出此时

R′的阻值为200Ω，则电流表内阻的测量值Rg=     Ω。

[image: image78.jpg]s





（2）将该表改装成量程为3V的电压表，需     （填“串联”或“并联”）阻值为R0=     Ω的电阻。

（3）把改装好的电压表与标准电压表进行核对，试在答题卡上画出实验电路图和实物连接图。

[image: image79.jpg]



答案 12.（1）100 （2）串联，9900
（3）
[image: image80.jpg]



解析：（1）Rg/R′=[image: image81.png]


，故Rg=[image: image82.png]


 Ω=100 Ω.

（2）据IgRg+IgR0=3 V

解得R0=9 900 Ω.

（3）略

第27题(2005年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)

题目 

14.如图所示，R为电阻箱，V为理想电压表。当电阻箱读数为R1=2Ω时，电压表读数为U1=4V；当电阻箱读数为R2=5Ω时，电压表读数为U2=5V。求：

[image: image83.jpg]R





（1）电源的电动势E和内阻r.

（2）当电阻箱R读数为多少时，电源的输出功率最大？最大值Pm为多少？

答案 14.答案：（1）E=6 V    r=1 Ω 
（2）1 Ω    Pm=9 W

解析：（1）由闭合电路欧姆定律

E=U1+[image: image84.png]


                                ①

E=U2+[image: image85.png]


                                ②

联立①②并代入数据解得

E=6V

r=1Ω

（2）由电功率表达式

P=[image: image86.png](R+r)?



                          ③

将③式变形为

P=[image: image87.png]


                       ④

由④式知，R=r=1Ω时P有最大值

Pm=[image: image88.png]


=9W

第28题(2005年普通高等学校夏季招生考试物理广东卷（新课程）)

题目 

12.热敏电阻是传感电路中常用的电子元件。现用伏安法研究热敏电阻在不同温度下的伏安特性曲线，要求特性曲线尽可能完整。已知常温下待测热敏电阻的阻值约4～5Ω。热敏电阻和温度计插入带塞的保温杯中，杯内有一定量的冷水，其它备用的仪表和器具有：盛有热水的热水瓶（图中未画出）、电源（3V、内阻可忽略）、直流电流表（内阻约1Ω）、直流电压表（内阻约5KΩ）、滑动变阻器（0～20Ω）、开关导线若干。

（1）在图8（a）的方框画出实验电路图，要求测量误差尽可能小。

（2）根据电路图，在图8（b）的实物图上边线。

（3）简要写出完成接线后的主要实验步骤__________________________.

[image: image89.jpg]E8(a)





[image: image90.jpg]xxxxx




答案 

12.（1）如答图1所示。 

[image: image91.jpg]



（2）如答图2所示。

[image: image92.jpg]



答图2

（3）①往保温杯中加入一些热水，待温度稳定时读出温度计值；

②调节滑动变阻器，快速测出几组电流表和电压表的值；

③重复①～②，测量不同温度下的数据；

④绘出各测量温度下热敏电阻的伏安特性曲线。

解析：略

第29题(2004年普通高等学校夏季招生考试理综全国卷Ⅳ（新课程）)

题目 

23.电动势为E=12 V的电源与电压表和电流表串联成闭合回路。如果将一电阻与电压表并联，则电压表的读数减小为原来的[image: image93.png]


，电流表的读数增大为原来的3倍。求电压表原来的读数。

答案 23. 设电压表和电流表的原来读数分别为U、I，电源和电流表的内阻分别为r1和r2。由欧姆定律得
　　[image: image94.png]


=U+I（r1+r2）                        ①

　　[image: image95.png]


＝[image: image96.png]


U+3I（r1+r2）                 ②

　　解①②两式并代入[image: image97.png]


的数值得

　　U=9V                                         ③ 

第30题(2004年普通高等学校夏季招生考试物理江苏卷（新课程）)

题目 

14.如图所示的电路中,电源电动势E＝6.00 V,其内阻可忽略不计.电阻的阻值分别为R1＝2.4 kΩ、R2＝4.8 kΩ,电容器的电容C＝4.7μF.闭合开关S,待电流稳定后,用电压表测R1两端的电压,其稳定值为1.50 V.  

[image: image98.jpg]Ry





（1）该电压表的内阻为多大?

（2）由于电压表的接入,电容器的带电量变化了多少?

答案 14.参考解答：

（1）设电压表的内阻为RV,测得R1两端的电压为U1,R1与RV并联后的总电阻为R,则有

[image: image99.png]


＝[image: image100.png]


＋[image: image101.png]


                                   ①

由串联电路的规律       [image: image102.png]


＝[image: image103.png]


        ②

联立①②,得          RV＝[image: image104.png]RRU
RE—(R+R)U;




代入数据,得RV＝4.8 kΩ

（2）电压表接入前,电容器上的电压UC等于电阻R2上的电压,R1两端的电压为[image: image105.png]


,则

[image: image106.png]


＝[image: image107.png]



又E＝UC＋[image: image108.png]



接入电压表后,电容器上的电压为UC′＝E－U1
由于电压表的接入,电容器带电量增加了ΔQ＝C（UC′－UC）

由以上各式解得  ΔQ＝C[image: image109.png]



代入数据,可得ΔQ＝2.35×10－6 C 

第31题(2004年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 
12.两个额定电压为220 V的白炽灯L1和L2的U－I特性曲线如图所示.L2的额定功率约为      W;现将L1和L2串联后接在220 V的电源上,电源内阻忽略不计.此时L2的实际功率约为      W.
[image: image110.jpg]oo | T

o T2 04 oelw)




答案 12.99，17.5 
第32题(2003年普通高等学校夏季招生考试物理江苏、广东卷（新课程）)

题目 

16. 在如图所示的电路中，电源的电动势[image: image111.png]


=3.0 V，内阻r=1.0[image: image112.png]


；电阻R1=10[image: image113.png]


，R2=10[image: image114.png]


，R3=30[image: image115.png]


，R4=35[image: image116.png]


；电容器的电容      C=100 [image: image117.png]


F，电容器原来不带电，求接通电键K后流过R4的总电量.

[image: image118.jpg]



答案 16.由电阻的串并联公式，得闭合电路的总电阻为　　R=[image: image119.png]RE+ R
R+R+ Ry



+r
由欧姆定律得，通过电源的电流　I=[image: image120.png]=




电源的端电压　U＝[image: image121.png]


－Ir
电阻R3两端的电压 [image: image122.png]


=[image: image123.png]


U
通过R4的总电量就是电容器的电量  Q=C[image: image124.png]



由以上各式并代入数据解得　　Q＝2.0×10－4 C 

第33题(2000年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

14.某脉冲激光器的耗电功率为2×103瓦，每秒钟输出10个光脉冲，每个脉冲持续的时间为10－8秒，携带的能量为0.2焦耳，则每个脉冲的功率为　　　　瓦，该激光器将电能转化为激光能量的效为　　　　　.

答案  14.2×107  0.001 
第34题(2000年普通高等学校春季招生考试物理京皖卷（旧课程）)

题目 
13.一个蓄电池输出电压为12V，若输出的电能为4.3×106J，则它放出的电量为　　　　C.

答案 13. 3.6×105  
第35题(1999年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1999年上海，15)图11-25电路由8个不同的电阻组成，已知R1＝12Ω，其余电阻阻值未知，测得A、B间的总电阻为4Ω.今将R1换成6Ω的电阻，则A、B间的总电阻为____Ω.(提示：用等效替代法) 

[image: image125.png]



          图11-25

答案： 3 

第36题(1998年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1998年上海，15)某商场安装了一台倾角为30°的自动扶梯，该扶梯在电压为380V的电动机带动下以0.4m/s的恒定速率向斜上方移动，电动机的最大输出功率为4．9kW.不载人时测得电动机中的电流为5A，若载人时扶梯的移动速率和不载人时相同，则这台自动扶梯可同时乘载的最多人数为_________．(设人的平均质量为60 kg，g＝10m/s２)

答案： 25 

第37题(1997年普通高等学校夏季招生考试物理上海卷)

题目 

(1997年上海，五、2)如图所示的电路中，R1＝3Ω，R2＝9Ω，R3＝6Ω，电源电动势ε＝24V，内阻不计.当开关S1、S2均开启和均闭合时，灯泡L都正常发光. 

(1)写出两种情况下流经灯泡的电流方向：

S1、S2均开启时

S1、S2均闭合时

(2)求灯泡正常发光时的电阻R和电压U. 

[image: image126.jpg]



答案： (1)S1、S2均开启时，电流方向由b→a
S1、S2均闭合时，电流方向由a→b
(2)R＝3Ω，U＝4.8V 










































































































































